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REVISTA ISRAELITA 
FILANTROPIA 

Cititorii noştri cunosc nenorocirea ce a lovit unul din 
cele mal mari şi mal frumoase oraşe ale Moldovei, cât şi 
pagubele suferite de cel atinşi de furiele flăcărilor. Isbiţl 
de vestea unei loviri atât de dureroase asupra unul întreg 
oraş, locuitorii ţerei—fără osebire de cult sau naţionalitate 
—s'au grăbit a veni în ajutorul Botoşănenilor. 

Evrei din ţară, fără escepţiă de posiţie socială, au fost 
între ceï d'ânlêi cari au venit în ajutorul celor reduşi la 
lipsa cea mal complectă. De la un capăt la cel-l'alt al ţerei 
s'au constituit comitete în frunte cu Comunitatea Templu
lui coral din Bucureşti, şi cu societatea «Zion» cari au 
deschis liste de subscripţii pentru a da obolul lor cât se 
poate de grabnic. & Revista Israelită» cât şi alte organe 
din ţară au publicat şi publică încă diverse liste de sub
scripţii cu numele donatorilor şi suinele încasate în fie
care oraş în parte. Bucureştii, Fălticenii, Galaţii, Brăila, 
Focşanii, laşii, Buzeü etc. e le , au strâns penă a-
cum sume însemnate, cât şi obiecte pentru cel remaşi 
făr'de adăpost şi făr'de hrană zilnică, cari s'au trimes 
deja la destinaţie. Ajutoarele suntem sigur că nu se vor 
mărgini aci şi Evreii vor mal continua cu subsidii, com
bătând prin fapte toate aserţiunile rëu-voitoare ale antise
miţilor noştri susţinute numai prin vorbe. Clevetirile oame-
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nilor conduşi de patimi remân tot-d'a-una vorbe deşarte, 
vreme perdută în zadar. 

Şi pe când IsraeliţiI din România se întrec a'şî depune 
obolul lor, mult-puţin, după cum le permite puterile şi po-
siţia lor socială, cel din slreinătate n'au rëmas nepăsători 
faţă cu cel nevoieşi din Botoşani. Pentru sentimente no
bile şi umanitare nu esistă hotare. Din apusul Europei mal 
cu seamă au venit sume frumoase pentru alinarea ceior 
adînciţl în mizeria. Cu acest prilej ca şi în atâtea alte 
dăţl, IsraeliţiI de peste hotare, la o laltă cu cel din ţară, 
s'au arătat vrednici de laudă, probând îndestul simţimin-
tele de cari au fost şi sunt pururea animaţi. Dr. Lazarus 
din Berlin a trimis zece mii de fr. Rabinul Zadok Kahn 
din Paris a trimis 5400 1. n. din diferite oraşe ale Ger
maniei au venit câte 4—500 1. n. în fine Baronul de 
Hirsch, care la 1878 a donat un milion de fr. pentru fun
darea de şcoli în Orient, a trimes suma de 50.000 1. n. 
în aur, după cum cititorii noştri au putut vedea în nume
ral trecut al «Revistei Israélite». Acestea sunt argumen
tele Evreilor prin cari se spulberă clevetirile antisemiţilor 
noştri cari se luptă în contra morilor de vânt! 

* * 
Ziaristica română a înregistrat succesiv sub-scripţiunile 

şi numele donatorilor în coloanele sale. Organul guver
nului «Voinţa Naţională» a înregistrat liste de subscripţii, 
până şi sumele cele mal neînsemnate, fără să menţioneze 
—ea singură din întreaga ziaristică română—donaţi unea 
baronului de Hirsch ! Organul oficios al celor de la cârma 
statului, care s'a crezut dator a scrie câte-va articole de 
fond privitoare la «Franţa jidovită» a lui Drumont, n'a 
crezut de cuviinţă, cel puţin pentru lume, să 
spue un singur cuvânt despre cea mal mare şi cea 
mal frumoasă donaţiune din câte s'aü dat pentru Bo-
toşănenl ! De vom lua pe toţi d'arândul, de la basâ până la 
vârful piramidei sociale din ţară, vom constata că nici unul 
n'a dat o sumă atăt de însemnată ca a nobilului bărbat 
din capitala republicel franceze, şi totuşi «Voinţa Naţio
nală», n'a crezut de cuviinţă să o menţioneze cel puţin 
în treacăt ! . . 



P â n ă unde me; ge patima în cont ra elementului semitic ! 
* * 

Dacă am menţ iona t tăcerea organulu i «celor de la pu
tere» faţă cu actele filantropice ale Evreilor, n ' am făcut-o 
decât a releva un fapt caracteris t ic , că tocmai foaia gu
vernulu i a fost singură care n ' a menţ iona t donaţ iunea 
mare lu i filantrop din Europa a p u s a n ă . Am ţ ; nu t să rele
văm acest fapt, fiind-că din at i tudinea «Voinţei Naţionale» 
pulem cunoaş te întru cât-va, at i tudinea celor delà c â r m a 
stalului . Altmintrelea puţin importă dacă «Voinţa» a r fi 
scris saü nu câte-va cuvinte despre cei 5 0 0 0 0 de fr. do
naţ i de baronul de Hirsch. Un a semenea bărbat e prea 
sus pent ru ca cele scrise de «Voinţa Naţională» să ajun
gă până la dânsul , şi nu de laudele el are nevoe filan
tropul milionar din F ran ţa . Nici no i n ' am fi relevat a-
ceasta , dacă «Jiesboiuh de ună-zT n ' a r fi scris că «Voinţa» 
ar fi primii ordin d 'a nu publica aceas tă donat ione . 

Nu ştim întru cât aser ţ iunea «Resboiuluî» poate fi ade-
verată , o r i c u m însă, o a semenea at i tudine numai din par
tea foaieî care represintă ideile sfetnicilor celor de la pu
tere nu miroase a bine ! Atitudinea «Voinţei Naţionale» e 
prea s t râns legată cu acea a guvernului , a ş a că fără de 
voe, vëzênd tăcerea «Voinţei» a sup ra acestei donaţi i , prin 
asocia ţ iunea ideelor, ne-am gândit la ceî de la putere . 

Ego. 

Desastrul şi filantropia baronului de Hirsch. — 
Clevetiri antisemitice cu prilejul desastruluL—Prote

jaţi i Austro-ungari. 
Desastrul care a căzut asupra oraşului Botoşani, or-cât de, fu

nest a fost pentru incendiaţi, or-cât de dureros ne-a impresionat, 
ne-a procurat însă şi mângăerea de a constata încă o dată 
că toate ofensele, umilirile şi vecsaţiunile de tot felul pe cari le su
feră Israeliţii mai mult sau mai puţin peste tot locul, nu aü putut 
înăbuşi vechia virtute, am zice chiar virtutea lor cardinală : bine
facerea, caritatea. 

Or de câte-ori se iveşte vre-o nenorocire, vre-o catastrofă a-
supra vre unei părţi a globului, Israeliţii dafl, şi daü cu măria 
plină şi cu plăcere pentru a alina suferinţele şi durerile. 



Printre toţi însă baronul de Hirsch este eseinplul cel mai înalt 
şi mai strălucit al spiritului tradiţional de bine-facere lalsraeliţii 

Pe acest bărbat distins, care nu încetează de a sevărşi cele ma. 
generoase fapte de filantropie, Israeliţii sunt mândri de a '1 putea 
revendica ca al lor. 

In acest moment iubitul şi stimatul nostru Predicator, d. Dr M. Beck 
distribue la Botoşani banii pe cari baronul de Hirsch 'î-a trimis 
pentru incendiaţi şi mii de glasuri bine-cuvintează po mărini
mosul lor bine-făcător şi înalţă către ceruri rugămintea ca a-
ceastă podoabă a lui Israel să fie ferită de or-ce suferinţă şi de 
or-ce nenorocire. 

Toate jurnalele au publicat o notiţă, după care s'ar fi prins şi 
arestat în Botoşani un „jidan", care ar fi pus foc casei sale, pe 
care o asigurase cu câte-va zile înainte; faptă criminală care a rës-
pând't o nouă spaimă în oraş şi a avut de résultat că s'a consu
mat tot prin foc încă un numër de case şi s'a ruinat şi nenorocit 
un număr nou de familii. Şi de aci înainte o ploaie de înjurături 
în contra jidanilor. 

După informaţiunile positive pe care ni le-am procurat din Bo
toşani, jidanul a fost în adevër prins. . . . de nişte braţe streine 
cari l'au scăpat din mijlocul flăcărilor unde era să peară fără aju
torul care i s'a dat. 

Nu este prima oară şi foarte probabil luci 'cea din urmă, că an
tisemiţii din şcoala G-herghel—Butculescu—Moroi se servă de min
ciunile cele mai îndrăsneţe pentru a putea lovi în jidani. Dar ce 
însemnează pentru această trinitate o minciună când este vorba de 
jidani. Pentru ei ca şi pentru jesuiţi scopul scuză mijloacele. 

Se ştie că Austro-Ungaria a desfiinţat, în urma insistenţelor Ro
mâniei, protecţia de care se bucură un numër însemnat, — se zice 
câ ar fi 70,000—de Israelit! locuitori în România, şi că le-a acor
dat un termen până la 1 Ianuarie 1887, spre a cere şi obţine de 
la vre-o comună din imperiul vecin, înscrierea lor ca cetăţeni în 
toată regula. 

Resultatul acestei măsuri, provocată de Guvernul nostru, va fi 
că numërul streinilor în România se va înmulţi de azi pe mâine cu 
suma uriaşă de 70,000 de suflete. 

In adevër de sigur că numai cel mult câte-va sute de israeliţi 



»EVISTA 1SKAEMTA 

r putea transforma protecţia de pană acum în cetăţenia Austro-
o-ară şi aceasta pentru motivul simplu şi peremptoriu că numai 

I- câte-va sute din ei vor putea plăti tacsele cari se cer pentru a fi. 
[ înscrişi ca cetăţeni la vrc-o comună din Austro-Ungaria. 
I Va să zică, afară de o minimă parte, toţi aceşti 70000 de is-
l raeliţi din protegiaţiî Austro-Ungari, ce au fost până acum. vor 
, deveni ce ? 
. Respunsnl este toarte simplu : vor deveni cea-ce stmt şi alţi 
1 poate 100000 din aï lor, adică m mira—res nullius. 

Acum ca să spunem tot adcvèrul, în principiu desfiinţarea, pro-
; tecţiunei pe cari Austria o da unui număr dintre coreligionarii 
; noştri nu ne face nici cald nici rece: pentru că această protecţiune 

devenise, mai cu seamă in timpul din urmă, o adevărată batjocură ; 
• proba că la epocele de recrutare tinerii evrei erau espuşi la fel 
I de fel de vexaţiuni şi neajunsuri, erau târâţi )a coniisiunî, la po-
I liţie, la comisii, ba unii chiar la cazarmă sub escortă, fără ca recla-
! maţiunile lor repcţite la ambasada şi consulatele Austro-Ungare să 
I fi avut cel maî mic efect, şi al doilea pentru că şi această protec-

i ţiune, vestigie unei stări de lucruri care nu se mai potriveşte cu 
epoca în care trăim, nu avea un caracter bine definit căci aşa 
zişii protegiaţi nu erau nicï austriacî nici alt-ceva, erau să ni se 

I ierte această vorbă trivială, „ni homme, ni femme" cum se zice în 
I Franţa despre Auvergniaţî. * 
I Cea-ce ne îngrijeşte însă este că, fiind dată campania crăn-
I cenă urmată de guvernanţii noştri! în contra streinilor, nu putem 
I înţelege interesul pe care România '1 poate avea de a vedea 70,000 
\- Israelit! desbrăcaţi de protecţiunea austro-ungară,—bună or rea,— 

de care se bucurau până acum, si că nu putem găsi motivele la 
; care aii cedat când aü provocat o măsură, care, ' pe lângă streinii 

•—căci ea atari suntem trataţi toţi ovreii fără distiucţiune,—deja 
! reşedinţî în România, maî aruncă în spinarea, ei, de o dată, un 

nou contingent de 60—70000 de oameni. 
; Chestiunea este prea serioasă şi ne reservăm a reveni asupră-i. 

Is te . 

P r o t e g i a ţ i î A u s t r o - U n g a r î 
! Sub acest titlu ziarul «Lupta» a publicat câte-va arti

cole sub semnătura S.... în cart relevă mat multe ches
tiuni privitoare la acordul încheiat între guvernul austro-
ungar şi cel român.—chestiuni cari rëmân cu totul nere-



zolvate. In numërul de la 15—16 Iunie a. c. ziarul «Lupta» 
după ce publică conţinutul acestui acord pe care l'am pu
blicat şi noi în «Revista Israelită» pg. 210 şi arată distincţiu-
nea ce esistă între protejaţi şi supuşi adeveraţî, urmează 
ast-fel : 

După proclamarea şi recunoaşterea independinţeî noastre, unele 
state precum Franţa, Belgia, etc., aü renunţat îndată de la sine la 
toţi protejaţii lor. Alte state, şi cu deosebire Austro-Ungaria, aü 
persistat în dreptul lor. Adevërul e că numeral protejaţilor celor 
l'alte puteri era foarte mic, pe când Austro-Ungaria are în ţara 
noastră peste 70,000 protejaţi, afară de supuşii adeveraţî. 

Acum e vorba de a se regula şi cestiunea protejaţilor austro-
ungari.—Dar çum şi în ce mod ? Aci începe gravitatea cestiunei. 

Ce se vor face cu aceşti 70,000 protejaţi ? 
Vor deveni ei supuşi adeveraţî ai statului austro-maghiar, sau 

vor renunţa pur şi simplu la protecţiunea acestui stat ? 
Apoi se mai presintă alte trei întrebări : 
Ce vor prefera aceşti 70,000 ? 
Ce ar trebui să preferăm noi ? şi 
Ce va preferi Austro-Ungaria ? 
Câte-va ziare independente, precum l'Jndépendance Roumaine şi 

Naţiunea aü „relevat" deja f̂tiÉWCTpy importanţa cestiunei pro
tejaţilor, dar nu s'aü pronunţat îi^Jnici un tel. Ele 'şi-au esprimat 
numai—de alt-fel cu drept cuvânt—neîncrederea absolută ce aü în 
actualul guvern de a rezolva o cestiune internaţională de aşa mare 
însemnătate, mărginindu-se a cere mai multe lămuriri. 

Cele trei organe colectiviste : Telegraful, l'Etoile Roumaine şi 
Voinţa Naţională aü respuns ca de obiceifl, prin un şir de insulte 
şi invective, ocolind toate întrebările puse de ziarele independente. 

* 
In numeral de la 18 Iunie a. c. se esprimă între altele 

in modul următor : 
E un lucru netăgăduit că Austro-Ungaria are interes de a avea 

la noi în ţară cât mai mulţi supuşi. Dacă ar sta în putinţa guver
nului austro-magliiar, el ar coloniza cu nemţi şi unguri toată ţara 
românească. Asupra acestui punct e de prisos a mai insista. 

Aşa fiind, se înţelege că guvernul monarchie! vecine caută toate 
chipurile de a înmulţi numeral supuşilor sei din România, şi cu atât 
mai mult se va sili a nu pierde pe nici unul din actualii sei supuşi. 



Acest lucru reese lămurit din o circulară adresată de ministrul 
austro-maghiar către toate consulatele din Eomânia. Estragem aci 
imediat câte-va pasagiî din această circulară spre a se vedea câte 
înlesniri se fac actualilor protejaţi de a deveni cetăţeni austro-
ungari : 

„Protejaţilor austro-ungari, domiciliaţi până acum în Eomânia, 
„le stă la dispoziţiune de a reclama până la 31 Decembrie, anul 
„curent, cetăţenia austriacă sau ungarii în toată regula şi dr 
r'latoria consulatelor va fi. de a esplica pretendenţilor condiţiu-
„nile legale în care cetăţenia austriacă sau. ungară poate fi că
pătată." 

De aci se vede cât de mult guvernul vienez caută să acorde 
protejaţilor săi de până acum, cetăţenia austriacă ••'.au ungara în 
toată regulii. Tot din acest pasagiu se vede ordinul sever dat tu
turor consulatelor de a esplica pretendenţilor condiţiunile cerute 
spre a obţine cetăţenia. 

Credeţi oare că se cer protejaţilor multe formalităţi de împlinit 
pentru a putea pretinde cetăţenia în Austro-TJ ngaria ? Iată un alt 
pasagiu din menţionata circulară relativ la această cesthine : 

„Cetiţiunile pentru acordarea cetăţeniei austriaco trebue să fie 
„însoţite de garanţia că pretendentul va fi primit în vr'o comună 
„austriacă, precum şi de un certificat atestând o conduită morală 
„politică satisfăcătoare şi aptitudinea de a'sî câştiga existenţa. Au
tor i ta tea politică în reionul căreia se află comuna care primeşte în 
„sinul seu pe optator va decide acceptarea sau respingerea peti-
ţiuneî. 

Care sunt dar formalităţile şi condiţiunile ce se cer de la acei 
cari vor pretinde cetăţenia austriacă? Iată-le : 

1. O petiţiune prin care subscriitorul declară că optează pentru 
cetăţenia austriacă. 

2. Un certificat prin care se arată că pretendentul e primit ca mem
bru în vr'o comună austriacă. 

3. Un certificat de bună conduită şi de aptitudinea de a 'şi câş
tiga existenţa. 

Atât şi nimic mai mult. Circulara este categorică în această pri
vinţă. 

Cine nu vede cât de uşor actualii protejaţi austro-ungari pot ob
ţine cele două certificate cerute pentru a putea deveni cetăţeni ai 
monarchie! vecine ? Care comună austriacă din Bucovina saü din 
Galiţia, unde elementul evreesc predomină, va refuza de a recu
noaşte de membru al e! pe vr'un protejat austriac din Eomânia ? 



Căci se ştie că cea mai mare parte din aceşti protejaţi sunt evrei. 
In fine, care autoritate austriacă va refuza vr'unuia din protejaţii 
sei de până acum un certificat de bună conduită şi de aptitudine 
de a 'şi câştiga existenţa ? 

Se vede dar lămurit că toţi pretendenţii pot deveni cu cea mai 
mare înlesnire cetăţeni austro-ungari in toată regula. 

Monarchia vecină de peste munţi are un interes imens de a, 
avea în ţara noastră cât mai mulţi supuşi şi am arătat cât de 
mult lucrează în acest scop. Prin circulara de care vorbim minis
trul austro-ungar recomandă cu insistenţă tutulor consulatelor ce-
saro-regale din ţară „de a face imediat cunoscute aceste dispo-
„ziţiuni publicându-le în ziarele din localitate, afişându-le în edi-
„ficiile consulatelor şi orï-ce mod care poate serei la acest scop. 

„pentru ca toţi protejaţi austro-ungari domiciliaţi în România să 
„poată avea la timp cunoştinţă de dânsele." 

Reese dar lămurit că prin acordul încheiat între guvernul nostru 
şi cel austro-ungar vom avea în ciirénd în ţara noastră o nouă 
colonie dc peste 7 0 , 0 0 0 de cetăţeni austro-unguri ,.în toată regulă," 
cum zice însăşi circulara ministrului monarchie! vecine. 

Si să se noteze o altă favoare ce se acordă acestor noul ce
tăţeni. Circulara în cestiune o declară categoric că : „acordarea 
„sati recunoaşte rea cetăţeniei austriaco sau uni/are, se res f range 
„şi asupra soţiei şi copiilor minori al încetăţenitului." 

Dar noi ce vom folosi din acest a c o r d ? se întreabă 
«Lupta» de. la 24 Iunie : 

La această întrebare ziarele guvernamentale respund câ „pe vii-
„tor pretinşi) protegiaţi străini nu se vor mai putea sustrage de 
„la o mulţime de datorii, precum, serviciul militar şi altele la cari 
„simt supuşi cei-l-a'ţî locuitori ai ţerei." 

Oare aşa să fie? Am arătat în mod cât se poate de lămurit că 
Austro-ungaria nu cruţă nici un mijloc pentru a'şî apropia pe toţi 
pretinşii protejaţi, acordându-le înlesniri escepţionale pentru a'î 
preface în «cetăţeni austro-ungari în toată regula." 

De unde pană acuma aceşti oameni arătau paşapoartele nemţeşti 
numai atunci când erau chemaţi la serviciul militar; se serveau 
adică numai câte o dată şi într'un anumit caz de un instrument de 
care dispunea pentru a scăpa de la o datorie grea, iar în colo 
nici nu voiau să ştie de Austro-Ungaria şi de interesele ei,—de a-
cum înainte eî vor forma prin forţa lucrurilor o colonie, şi vrând 



nevrând vor trebui să lucreze împreună în favoarea intereselor 
ţerei a cărei cetăţeni vor deveni. 

Cu alte cuvinte, prin acordul ce am încheiat cu Austro-Ungaria 
silim crearea unei colonii streine, silim o clasă de oameni — în 
cea mai mare parte negustori, bancheri, mici şi mari, proprietari 
urbani, arendaşi etc.—să se înstrăineze cu desăvârşire de interesele 
ţărei noastre ; îi silim să devie cetăţeni streini cu domiciliu în 
România. 

In No. de la 25—26 Iunie, citim cele ce u rmează : 
După acordul încheiat între guvernul nostru şi cel Austro-Ungar, 

rămâne celor 70,000 protejaţi ai monarchiei vecine facultatea de a 
opta : saü pentru cetăţenia austro-ungară, saü a renunţa pur şi 
simplu la protecţiunea de care se bucurau până acum. E ştiut lu
cru că aceşti 70,000 protejaţi sunt cea mai mare parte Evrei.— 
Ce vor prefera şi ce vor face aceştia? Iată întrebarea la care vom 
căuta să răspundem astă-zi. 

Mai întâiu treime stabilit un lucru. In numărul evreilor care se 
bucurau şi se bucură încă în toată puterea cuvêntului de protec-
ţiuni streine, nu intră mai de loc elementul tănăr, cult, sărac, şi 
muncitor, şi prin urmare foarte asimilabil. E constatat că în mare 
parte se serveşte de paşapoarte streine numai burghezia ovree, 
mare şi mică, adică bancherii, negustorii, proprietarii, arendaşii, cu 
un cuvent finanţa ovreiască.—Ei bine, ce vor face aceştia ? Ce vor 
face ? Vor deveni cetăţeni austro-ungari în toată regula, vor do
bândi o protecţiune sigură şi de fapt din partea Austro-ungariei, 
rămâind însă locuitori al ţerei Româneşti. 

Fiind dar de o parte starea de nesiguranţă în care se află toţi 
cetăţenii, sub administraţia acestui regim ; fiind create precedente 
atât de periculoase şi îngrijitoare prin întrebuinţarea arbitrară a 
unei legi draconice de expulsare ; fiind date groaza şi persecuţiu-
nile îndreptate împotriva comercianţilor de către agenţii poliţiei. 
De altă parte fiind cunoscute înlesnirea pe care guvernul austro-
ungar o face tutui or acelora care 'i cer cetăţenia cu condiţie de a 
remânea locuitor în România, negreşit că cea mai mare parte din 
actualii protejaţi vor căuta să opteze pentru cetăţenia austro-
ungară, 

Nimic mai natural şi mai logic. Primul lucru de care simte ne-
voe ori ce cetăţean, şi cu deosebire comercianţii, este siguranţa şi 
stabilitatea. Aceste doue lucruri ne lipsesc noë astă-zi. Intre peri
colul de a fi. expulsât din ţară, după capric ui celui întâiu agent 
poliţienesc, şi între faptul de a opta pentru o protecţiune sigură 
străină, orî-ce comerciant evreu va preferi calea din urmă, 



Din cele spuse până aci, rezultă odată mai mult pericolul de 
care suntem ameninţaţi, de a avea în curând în ţara noastră.o co-
lonie de străini bine strânsă şi puternic organizată, trăind şi lu
crând pe pământul nostru pentru interesele „iubitei noastre vecine 
şi aliată", Austro-Ungaria. 

Existenţa saü mai bine apropiarea acestui pericol,— căci pericol 
este,—am dovedit'o îndestul. Am arătat că şi Austro-Ungaria are 
interesul de a'şi apropia pe toţi protejaţii sei actuali, şi aceştia 
sunt siliţi a opta pentru cetăţenia austro-ungară. Aceste doue fapte 
sunt netăgăduite. 

Nimeni nu va putea susţine şi nici n'a îndrăznit să susţie că 
Austro-Ungaria n'ar avea interes de a popula ţara noastră cât mai 
mult cu supuşii sëï. De asemenea e dovedit că, majoritatea actua
lilor protejaţi fiind negustori, şi fiind dată nesiguranţa stabilităţei 
lor, ei sunt siliţi să opteze pentru cetăţenia unui stat la protecţiu-
nea căruia să poată apela. 

Iar «Lupta» de la 28 Iunie a. c., se ecsprimă între al
tele în chipul următor : 

Ca în toate cestiunile internaţionale, guvernul actual a dovedit 
şi de astă dată, cu ocasia încheiem acordului cu Austro-Ungaria 
privitor la protegiaţii acesteia, că se ocupă mai mult de interesele 
străinilor de cât de ale noastre. 

Să ne esplicăm. Din diferite împrejurări, ţara noastră, mai ales 
Moldova de sus, are o populaţie israelită foarte numeroasă. In 
partea de dincolo de Milcov sunt oraşe şi orăşele populate, din 
nenorocire, aproape esclusiv de evrei. A pretinde că prin legi res
trictive vom scăpa de toţi evreii este mai mult de cât absurd. Cu
rentul de emigrare ce se manifestase cu putere anul trecut, nu 
înseamnă nimica faţă cu imensa populaţiune evree din ţară. Prin 
urmare, e fatal să avem această populaţiune, e fatal să ne ocu
păm de dânsa. 

Evreii din ţara noastră sunt însă de două categorii mai însem
nate, pe care noi le-am deosebit de mult în : pământeni, şi streini. 

„Evreii pământeni sunt cei născuţi şi crescuţi în România, fără 
a cunoaşte altă ţară, fără a se bucura de vr'o protecţiune străină, 
fiind supuşi la sarcini cetăţeneşti chiar, precum serviciul militar ; 
cu un cuvent, nişte oameni cari, duşi la frontieră, nu ştiu în cotro 
să apuce". 

„Evreii străini sunt acei indivizi cu o patrie originală, cari sunt 
veniţi vremelniceşta în ţară, bucurându-se de o protecţie străină 



şi cari, conduşi la frontieră, aü unde să se îndrepte, adică acolo 
de unde proaspăt aü venit". 

E dovedit şi chiar uşor de înţeles, că clasa Evreilor pământeni 
o formează în mare parte elementul tânăr, prin urmare cult, mun
citor şi asimilabil dacă nu chiar asimilat. Din potrivă, clasa Evrei
lor străini coprinde mulţi bancheri, proprietari, arendaşi, cu un 
cuvânt finanţa, burghezia esploatatoare. 

Ei bine, de această din urmă clasă de evreii străini, s'a preo
cupat guvernul nostru. De asigurarea poziţiuneî acestor evrei stre
ini s ;a îngrijit el în primul loc. Evreii tineri, culţi, muncitori, uşor 
asimilabili şi fără pericol pentru ţara noastră remân si pe viitor 
espuşi la capriciul agenţilor poliţieneşti; remân şi de acum înainte 
ameninţaţi cu draconica lege de expulsare ; remân tot cu groaza 
că pot fi din moment în moment conduşi la graniţă, de unde nu 
vor şti unde să apuce, căci sunt născuţi şi crescuţi în România 
şi nu cunosc altă ţară. Evreii streini însă, evreii veniţi de curând 
în ţara noastră unde s'aă îmbogăţit prin fel de fel de esploatări, 
aceşti evrei îşi vor avea poziţiunea asigurată, fiind cetăţeni aus
tro-ungari în toată regula. Căci aceasta am dovedit in articolele 
precedente că va fi rezultatul acordului încheiat între guvernul 
nostru şi cel Austro ungar. 

Primăria Urbei Botoşani a dat d-lui Dr. M. Beck următorul 
certificat pe un timbru de 1 leu, şi pe care îl. leproducem aci : 

„Sub-semnatul Primar al comunei Botoşani certifică prin actu] 
de faţă că suma de 57000 (cinci-zeci şi şeapte mii) franci cu care 
generosul d. Baron Hirsch a venit în ajutorul nenorociţilor incen
diaţi din această comună, a fost distribuita în modul cel m a i re. 
gulat, cu multă scrupulă pentru dreptate, dar cu maniera cea mai 
dulce şi conciliantă care a împodobit şi mai mult ace?t nobil act 
de. bine-facere. 

Cetăţenii Botoşăneni prin vocea lor unanimă esprimă recunoş-
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ROMANIA 

P r i m ă r i a Comunei Botoşani 

CERTIFICAT 



tinţa d. Baron Hirsch, căci e valoroasă fapta bună ce a săvârşit 
fiind sosită la timp, şi ast-fel de faptă nu se uită nici o dată. 

Primar, G. Hasuaş. 
Secretar, G. I . Vrâuceanu. 

No. 3565 
1887 Iulie 4. 

Primim următoarea adresă : 
Comunitatea Templului Coral Israelit, rit Occidental din Ca

pitala. 
Bucureşti 1887 Iulie 10. 

No. 1156 
Domnule Redactor, 

Bine voiţi vë rog a publica spre cunoştinţa Sinagogilor şi So
cietăţilor, către cari am adresat apeluri pentru a veni în ajutorul 
incendiaţilor din Botoşani, că astăzi 10 Iulie 1887, am îmchis lis
tele de subscripţiuni, şi am depus la Casa de Depuneri lei 3411 5 0/ 1 ( K„ 
primind recepisa No. 59543. Tot o dată rugăm pe acei d-nî, cari 
vor mal avea ceva bani adunaţi pentru acest scop ca se-i înain
teze direct Comitetului Central. 

Eată şi Tabloul general al încasărilor: 

L e i Iß. 
Total 

L e i Iß. 
L e i B . 

După Tabloul deja publicat 

Societatea Fraternă prin d. F. A. Focşăneanu 
Sinagoga Aufrichter prin d. G-. Tomberg . 
Sinagoga Hausirer „ „ B. Rosman. . 

10 
50 
29 
30 

Î5 

j) 
) ! 

îl 

2216 

119 

50 

Total 
SE SCADE 

Neincasat : delà Kimel 5 1. Carniol 5, Pa
tentări 2 ; 12 

12 

!) 3435 

25 

50 

» 
Adică trei mii patru sute un-spre-zece 1. b. 50 J) 3411 50 

Primiţi stima etc. 
Preşedinte, David, Gabriel. 



In noul incendiu isbucnit în Botoşani au ars încă cinci-spre-zece 
case evreeşti la 3 ale lunei corent. Nefiind vânt focul a putut fi 
imediat localisât. El a fost în scurt timp stins. încă câte-va fa
milii aii rëmas în miseriă şi fără adăpost. 

Mulţumiri publice. In „ Vocea Botoşanilor" de la 7 Iulie a. C. 
citim următoarea mulţumire : 

La lovitura îngrozitoare ce am resimţit în urma incendiului de 
la 3 Iulie, o inimă nobila şi generoasă a tresaltat tocmai în Franţa, 
la Paris, şi cu o mână darnică şi bine-fâcătoare a trimis în mult 
încercatul nostru oraş suma de 50,000 lei în aur, care a venit la 
timp a alina nevoile, a uşura lipsurile. 

Ilustrul donator a oferit ajutoarele sale tuturor, fard distinc
ţi/mc de religiune sau naţionalitate, ast-fel ca toţi, furii escep-
ţiune, am fost adjutoraţî. 

In numele, nostru, ca români cât şi a celorTalţî isbiţî de cruda 
soartă, aducem cele mai vii şi mai devotate mulţumiri ilustrului 
filantrop israelit, cât şi onor. sei représentant!, d-nii Dr. Beck şi 
D. Semn, veniţi din Bucureşti a impărţi sumele ; nu mai puţină 
onoare se cuvine şi Comitetului Israelit local, care a asistat la îm
părţire şi cu o buna voinţă demnă de causa, a dat tot concursul 
pentru ca intenţiunea donatorului să fie esecutată cu punctualitate. 

Ion Gheorghiu, comerciant, Ana Iônovicï. 
* 

* * 
Societatea „Or-Ohadosch" din Botoşani a adresat următoarea 

mulţumire : 
La 8 / 2 0 ale curentei a avut loc în grădina Petrino o represen-

taţie teatrală a cărei produs net de 502 1er s'aü destinat pentru 
ajutorarea meseriaşilor incendiaţi. De şi această întreprindere s'a 
făcut de către societatea noastră „Or-Chadosch", dar spre a ne 
îndeplini însă o datorie de echitate, trebue. să amintim că toată 
iniţiativa şi reuşită se datoreşte aproape esclusiv onor. nostru 
coleg, d. Moritz Waldmann, care a desvoltat multă activitate şi 
energie pentru atingerea frumosului résultat obţinut. 

Spre onoarea şi lauda colegului Waldmann, trebue să mai men
ţionăm, că, ori de câte-orî e vorba de acte filantropice, d-sa e 
plin de abnegaţiune, nu cruţă nici osteneală, nici chiar sacrificiile 
băneşti, din propriété sale mijloace, şi este tot-d'auna cel intern 
a rëspunde la un apel de ajutor ce i se adresează. 



Venim deci, conform decisiuneî Comitetului Societăţşî noastre 
a 'î esprima prin publicitate mulţumirea noastră, atât în numele 
societăţei, cât şi în numele nenorociţilor incendiaţi ce vor bene
ficia de resultatul activităţei şi genorosităţeî d-sale, dorind ca fru
mosul esemplu al colegului Waldmann să fie imitat şi de alţi co
legi ai noştri. 

Vice Preşedinte, D. Sandmann. 
Secretar, A. Leiboeicî. 

Societatea „Zionu din Bucureşti a strâns până acuma peste 
1000 obiecte vechi şi noi, albituri, haine, încălţăminte, etc. pentru 
incendiaţii din Botoşani. Persoanele cari n'aii fost visitate de Co-
misiunea, sunt rugate a trimite obolul lor la depositul din Şcoala 
Iacob şi Carolina Loebel, Str. Mircea Vodă, No. 12. 

Comitetul din Iaşi instituit a aduna obiecte pentru incendiaţii 
esprimă mulţumiri prin „Liberalul" mai multor persoane cari aü 
contribuit cu efecte ce s'aü expedu t la destinaţie. Intre persoanele 
cari aü primit mulţumiri cităm pe d-na Leon Parnes, d-na Samuel 

G oldenthal, d-ra Betty Eubinstein, d-na Albert Daniel, d-na Bertha 
Rosenthal, d-na Fany Margulies şi Dr. Herzenberg. 

Comitetul Societăţii Templului Israelit coral din Galaţi a 
organisât un serviciu divin cu intrare, ce a avut loc Vineri 19 
Iunie s. v. orele 7 p. m. în folosul incendiaţilor din Botoşani a-
vênd un Program bogat esecutat de Cantorul d. Samuely cu 
concursul întregului chor acomponiat de Physharmonika. 

Produsul neto e de Lei 1180, care s'a înaintat Comitetului din 
Botoşani prin Poşta cu recepisa No. 889. 

Noi din parte-ne adresăm mulţumirile noastre comitetului tem
plul coral din Galaţi şi în special d-lui R. Flachs pentru zelul ce 
şi-a depus pentru ajutorarea victimelor de la Botoşani. 

* * 
Comitetul israelit din Fălticeni compus din d-nii Laba Mos

covicî, B. Last, S. Zwiebel, D. L. Wechsler, W. Last, Leon Pi-
neles, Leon Wohl, şi S. Last, întru ajutorarea Botoşănenilor, au 
strâns suma de l. n. 3289. 

In Pi teş t i a avut loc la 15 Iulie a. c. o representaţie dată de 
societatea de domnişoare „Armonia", în beneficiul incendiaţilor din 



Botoşani, cu bine voitorul concurs al d-lor D. Weinberger, absol
vent al conservatorului din Bucureşti, Rubin Weinberg, V. Ca-
ludescu, Gr. Alexin, P. Dumitrescu şi C. Florian. 

Spectacolul foarte variat, terminat cu dans în salonul „Uclar". 

* * 
In Râmnicu-Sarat d-nii Rabin A. Kasvan şi A. Habermam aü 

strâns suma de 190 1. n. pentru Botoşăneni, — suma care s'a pre
dat Primăriei din acel oraş. 

CRONICA INTERNĂ 
1). Doctor E. N. Corman, originar din Iaşi, a fost numit la Ber

lin, interpret şi translator oficial pentru limba Română. Persoanelor, 
cari vor fi avênd trebuinţă, le indicăm adresa d-sale : Dr. E. N. 
Corman, N. Schönshauser Allee, 183 Berlin. 

* * 
O în t rebare . — Sub acest titlu citim următoarele rânduri în 

lîc-sboiid de la 8 Iulie : 
„Citim în „Democratul" de la 5 Iulie c. o informaţiune a d-luï 

dr. Brăilov, secretarul societăţei anti-izraelite din România, prin 
care face cunoscut voiajul d-luî Senator Ed. Ghergliel în Franchi, 
Germania, Enţjlitera, Austria, I'm/aria, Rusia, 1 olonia şi alte 
state, în scop de a culege acte contra jidovilor, cari acte venera
bilul Preşedinte le va, supune la cunoştinţa reprezentanţilor naţiu-
nei şi guvernului. 

Nu ştim ce va să înţeleagă d. dr. Brăilov, şeful depozitului chi
rurgical al spitalului militar central şi secretar al societăţei anti-
israelite, prin aceasta informaţiune ; ceea ce ştim însă, este că după 
informaţiunile pozitive ce avem, lunile acestea d. Ghergliel, vene
rabilul senator, nu a părăsit ţara de loc, tot voiajul seu a con
sistat în rrilipca-Dorohoiu-laşl şi Bucureşti. Dacă pentru a a-
junge în aceste localităţi a putut traversa statele de mai sus, a-
tuncî nu np remâne de cât a 'i aduce felicitările noastre pentru 
această nouă descoperire ;— până însă ce ne va proba aceasta, nu 
putem de cât a zice acestor venerabili să aibă mai multă mo
destie şi în acelaş timp să ne spuie când şi pe unde s'a făcut 
acest voiaj. 

După noi, credem că aceasta informaţiune nu este de cât un 



avertisment dat jidovilor, spre a unge osia ea sä nu scârţie 
carii..." 

* 
* * 

Comitetul Comunităţii israelite din Hâtra a dat suma de 1186 
1. n. pentru incendiaţii din oraşul Piatra unde s'au ars aproape 80 
de locuinţe. 

Jos .Iasca. Sub acest titlu citim în Resboiul de la 8 Iulie urm 
Sbiru A. P. Cortazi, prefectul jud. Dorohoi devenit spaima 

chiar şi a femeilor din nefericitul Dorohoi, în menţinerea sa ca pre
fect nu are de cât doi sprijinitori, tot unu şi unu. Cine n'a auzit 
vorbindu-se de Cneazu poliţ-maistru Moruzi şi de senatorul Ed. 
G her g hei, ambii antisemiţi înfocaţi şi patrioţi de prim-rang ? 
Aceşti doi caută din resputer-i să facă tot posibilul a ţine în capul 
judeţului Dorohoi pe antisemitul Cortazi. Veţi crede poate că ches
tiunea jidovilor îi leagă aşa de strâns pe aceşti trei corifei anti
semiţi ; ei bine nu, ghe eftu şi nimic alt unesc pe aceşti între ei 
Este prea drept că chestiunea jidovilor în România este o chestiune 
foarte "importantă şi care preocupa în general pe ori-ce român, 
afară numai de aceşti trei domni, care nu căută de cât să'şi facă 
interesul lor personal şi iată cum : 

Cortazi în calitate de prefect îşi pune ochiu pe un jidov milionar 
-saü de la care poate eşi ceva gros ; imediat pentru acel jidov să 
cere expulsarea sub diferite pretexte, în general însă sub motivul 
că susţine opoziţia cu bani. In acelaş timp se face şi jidovului în 
chestiune cunoscută această mesura şi i se esplică mijloacele prin 
care s'ar putea revoca ordinul de expulsare care în cele mai multe 
cazuri nici că esistă. Mijloacele sunt: influenţa de antisemit apo-
liţ-cneazultu Moruzi şi senator Ed. Gherghcl. Cel interesat aleargă 
imediat la aceştia şi târâş-grăpiş, după mu tă trudă şi mare chel-
tueală, ca prin farmec decretul de expulsare ?dispare şi pârlitul se 
duce ca vai de el acasă. 

* 
* * 

D 'ale poliţiei din Focşani. Resboiul de la 8 Iulie a. c. rela
tează între altele şi următorul cas : 
» Comisarul Petrache Teodorescu pentru un furt închipuit arestează 
pe l'avid Grosvald, birjar, şi Heinrich Sechter, Chelner; în timp 
de două zile aplică în contra acestora bătăi, schingiuiri, şi diferite 
torturi, ca in timpurile inchiziţiei din Spania, în cât victimele astă
zi sunt în pericol. Comisarul nici vrea să ştie de suferinţele acestora 
pe cari parchetul i-a pus în libertate. 



O noutate geografică sau România în ţara Patagonilor. Sub 
acest titlu revista „Lamina pentru toţi" de la 30 Iunie a. c. pu
blică următoarele asupra d-lui Popper despre care am vorbit într'unul 
din numerile trecute : 

„Or si cine a auzit de America, or şi cine ştie că ţara cea mai 
despre miază-zi a Americei se numeşte Patagonia, o ţară mai mult 
pustie dar şi puţinii locuitori ce are sunt oameni sëlbaticï. 

„Or şi cine a înveţat niţică Geografie mai ştie că Patagonia este 
stăpânită de republica argentina care vine mai spre miază-noapte 
şi care are de capitală oraşul Buenos-Ayres. La vêrf'ul de miază
zi al Patagoniei se află o insulă mare cu altele mai mici împrejur 
şi cari toate împreună poartă numele de Ţara de foc, care ţară 
de foc are capitala (hhoriu, un oraş mic. Ţara de foc este foarte 
puţin cunoscută chiar în ziua de astă-zi ; de aceia, guvernul din 
Buenos-Ayres trimite când şi când câte mi om înveţat în Ţara 
focului ca să o studieze şi prin părţile pe unde nu este cunoscută. 
Ei bine, unul din înveţaţii trimişi de republica argentina în Ţara 
focului este si d-nul Inginer I Popper, care dupe ce şi-a petrecut 
mai mult timp studiind acea ţară selbatică s'a întors la Buenos-
Ayres, unde, dupe ce şi-a dat seama despre cele ce a descoperit, 
apoi la 5 Martie, anul acesta, a ţinut şi o conferinţă în faţa unui 
public foarte numeros care a fost prea încântat de descoperirile 
d-sale. Cu această ocasie d-nul I. Popper a făcut cunoscut persoa
nelor cari l'ascultau că în Ţara de foc se află munţi, rîuri, cap urî' 
etc., purtând nume româneşti. Ast-fel se află un şir de munţi nu" 
mit ('armen Syl-a: un râu de asemenea numit (,'armen Sylva : 
un al doilea ri ii este numit Ureche, un al treilea /rosetti, un cap 
e numit, Panta Sinaia, etc. Este de mirare pentru or-cine să se 
întâlnească cu numiri româneşti într'o ţară cu totul streină Ro
mânilor din toate timpurile, dar pentru noi Românii aceasta nu ne 
causează o simplă mirare, ci şi o înulţămire sufletească provenită 
din dragostea noastră de Patrie. 

«In adevèr. cititorii noştri ştiu că Carmen Syl ea este numele ce 
poartă Maiestatea Sa Elisabeia, Rcţ/ina României, când compune 
cărţi ; Creche este numele d-lui V. A. Ureche, profesor la faculta
tea de litere din Bucureşti şi fost ministru al şcoalelor ; Rosetti 
este numele marelui cetăţean român C. A. Rosetti, care a repausat 
în Aprilie 1885 ; Sinaia este cunoscută de or-cine că este o loca
litate în România, unde se află şi reşedinţa de vară a curţii române. 

«Or-cine ar vrea să ştie mai mult despre Ţara de foc n'are de 
cât së cumpere conferinţa d-lui I. Popper tradusă în franţuzeşte 



de d-nul G. Lamarchaud; cu care ocasie va face cunoştinţa en 
cu multe lucruri interesante. 

„Acum întrebarea este, cum se face că d-nul inginer I. Popper, 
a dat numiri româneşti în acea regiune aşa de depărtată de Ro
mâni. Iată cum : D-nul I. Popper este născut în Bucureşti, unde 
'şî-a făcut primele studii ; el trebue să fie Ovrei, căci am cunoscut 
maî multe familii Popper la Bucureşti dar toate ovreeşti. 

Epoca de la 28 Iunie a. c. publică următoarele privitor la Iuliu 
Popper : 

1). Iuliu Popper a fost numit Membru Corespondent al Socie
tăţii Geografice Române în şedinţa de la 9 Iunie a. c: 

„Memoriul adresat de d. Popper d-luî Ureche este plin de a-
mănunte interesante. D. Ureche a promis că '1 va traduce în ex
tenso spre a se publica în buletinul Societăţei. D. Popper arată că 
a trimis Societăţii Geografice Române un album coprinzând o co
lecţie de fotografii din Tierra de Fuogo, şi detail interesant: a-
cest album este legat en una piei de foca marina, care focă ser
vise exploratorilor per alc/un tiempo de alementacion ; maî departe 
d-nul Popper arată că placa cu titlu după album este făcută cu 
aur găsit en la Play a comprendida entre la Punta Sinaia yrel 
Rio Carmen Sylva. 

„D, Ureche comunică societăţei maî multe jurnale franceze, spa
niole şi engleze, ca : Le Courrier de la Plata ; L'Indépendant ; La 
Pressa ; Lo Diario ; La Tribuna Nacional ; La Patria ; Sud-Ame-
rica ; El Mosquito ; The Standard, The Southern Cross etc., cari 
toate dau seama în modul cel maî elogios de expediţia d-luï I 
Popper în Tierra del Fuego. 

Această comunicare a d-lui Ureche, făcută în limba franceză în 
consideraţia d-lui profesor Wocikoff, care asista la şedinţă, a escitat 
un mare interes îu adunare care a şi votat pe Iulius Popper, in-
giner-explorator de Membru-Corespondent al Societăţei Geografice 
Române. 

* * 
Curios proces de ultragiu.—Citim în Epoca de la 28 Iunie: 
Erï s'a judecat la secţia III-a Curţei de Apel din Bucureşti un 

proces din cele maî ciudate. 
Un nenorocit evreu pipernicit, slab, bolnăvicios, se presintă pentru 

a 'şî susţine apelul contra sentinţei tribunalului, care '1 condamnase 
la 300 lei amendă pentru ultragiu către persoana comisarului de 
poliţie Costescu. Iată însă ce résulta atât din actele dresate, cât 
şi din mărturiile ascultate la curte. 



Intr'o zi evreul curâţitor de haine, numit Joan Abramocicï, 
se vede chemat printr'iui epistat de secţie, prin ordinul comisarului. 

El respunde imediat la chemare ; dar abia intrat în cancelarie 
este apucat, trântit jos şi bătut crâncen, până ce este umplut de 
sânge, lucru pe care mai mulţi martori '1 declară. Întrebând pe 
comisar pentru ce "1 bate, comisarul îi răspunse că a luat o haină 
de curăţit de la o lemee şi că acea haină n'a curăţit'o bine. Iar 
dapă o oră de bătae i se dă drumul. 

Peste câte-va zile însă Abramovicî se pomeneşte că este citat 
dinaintea parchetului sub pretext de ultragiu şi de bătae asupra 
unui sub-couiisar. Inchipuiţi-ve bietul evreu singur îu secţie, bătând 
pe cele 5 persoane ce erau faţă : comisarul, doi sub-comisari şi 
doi agenţi ! 

Adevărata cauză insă a acestui proces este că comisarul a vrut 
să răzbune pe un vecin al seü. de la care el luase probabil pa
rale şi care bătând pe tatăl lui Abramovicî, fusese condamnat la 
15 zile, de închisoare. 

Curtea în neunire cu concluziunile d-luî Cociaş, care voia cu ori
ce chip să obţie o condamnare şi în urma unei foarte frumoase 
pledoarie a d-lui Alcv. Comtanthtcxcu, care s'a oferit să pledeze 
(/ratlx, fiind din întâmplare prezent în sală, a stricat sentinţa tri
bunalului şi a achitat pe Abramovicî. 

Scoală de fete 11. Moscuna. Resultatul esamenelor anuale din 
această şcoală au fost ni se spune, satisfăcător. Respunsurile ele
velor la studiile limbei române, francese, germane, hebraică, pre
cum şi „Lucrul de mână" au probat publicului asistent, că copi
lele primesc o solidă învăţătură în acest institut. 

La facultatea din Berlin, d. Edeleanu a obţinut doctoratul în 
chimie. 

Poc la Galaţi. La 7 Iulie a isbv.ciiit un incendiu în str. Rosetti, 
fosta Geraiani, care a distrus cu desăvârşire casa Geraiani, ocu
pată de pensionatul de domnişoare Grünberg, şi a ars în parte şi 
templul Israelit de alăturea. 

* * 
Un fapt ne mai pomenit şi de o cruzime ne mai auzită zice 

Epoca de la 28 Iunie, s'a petrecut eri la 24 Iunie pe la orele 2 şi 
juin, după amiază pe moşia Haneia (plasa Şiret jud. Botoşani) care 
e despărţită de Bucovina prin râul Suceava. 



Un biet evreu se ducea cu o vacă de la Stirbeţ (judeţul Suceava) 
în Burdujenî la bâlci. Ajungând la şoseaua naţională, care trece 
pe dinaintea casei proprietăţeî, '1 întâlneşte un grenicer de ser
viciu, care venea în sens invers. La cererea grănicerului să vie 
la pichet spre a se justifica, de proprietatea vaceî, evreul îi spuse 
că 'i va arăta biletul de legitimaţie înaintea mai multor oameni, 
temându-se ca arătând biletul îu patru ochi sâ 'i-1 ia spre a 'i 
stoarce în urmă bani. Grănicerul ia. pe evreu pe la spate îmbrăn-
cindu'i cu patul pusei spre pichet. Ajungând la colţul gardului spre 
mal, la o casă, ovreiul strigă ajutor şi se urcă pe o şură. Argaţii 
vizitii şi mai mult! oameni de pe moşie alergă la faţa locului, au
zind zbieritele desperate ale evreului şi silesc pe soldat a lăsa pe 
nenorocitul evreu să 'şi urmeze drumul. Grănicerul încarcă de o 
dată arma şi trage în lumea adunată acolo. Indignat un rus vi
zitiu, anume Alexe Pe.trov, se repede asupra lui spre a'l de
zarma. Grănicerul 'şi încarcă de a doua oară arma şi ochind cu 
sânge rece îl culcă mort pe loc la pământ. Apoi fugind se retrage 
spre pichet. 

Toate acestea s'au petrect la vre-o 300 metre pe linia de pa
trulare, unde grănicerul n'avea nici un serviciu. 

Comandantul companiei 7. regimentul 1.6-lea de dorob. locotenent 
Florescu 'şi a îndeplinit cu mult zel datoria de a cerceta faptul şi 
a prinde pe asasin. 

Nu e mai puţin adevërat, că asemenea scene sălbatice 'ţi tac viaţa 
nesigură şi 'ţi iau iluziile d'asupra unor oameni cari sunt chiemaţ! 
a 'ţi apăra viaţa şi averea. 

Premianţi Israelit!. Elevi! si elevele de religiune Mosaicâ cari 
au primit premii la finele anului şcolar 1886-87. 

Scoală Comercială elin Capitala: Clasa II (divisionară) : pre
miul I I , Galemir Moise, premiul III, Moscuna Isac : clasa II, 
premiul II, Tiroler losef menţiune. 

Clasa IIP. Rosenthal Leon, clasa V: Hassan lacob. 
Şcoala profesională de fete „Protopopii Economa". Clasa I 

reală, premianta I I , Choen Liba, pr. I I I , Fains Anna, cl. IV, 
prim. Pr. I I , Calmin Ernestina, cl. III, Pr. I I , Bentzal Sofia, 
cl. III pr. I I , Hornstein Fanny. 

Premiante. Din eroare nezeţuindu-se câte-va premiante în nu
mërul trecut al „Revistei" noastre, le publicăm aci : 

Lsternat l secundar : Hand Adela cl. II, pr. III ; Neuermann 
Ernestina cl. V, pr. 1. 



Şcoala profesionala: Neuermann Maria, cl. II, pr. I I ; Hersco-
vicî Aneta, idem ; Schwarz Charlotte, şi Berland Emilia, pr. III. 
loset Carolina, cl. I ; Wexler Ietti pr. II. 

* 

• Mişcarea populaţiei oraşului Focşani pe lunele Aprilie, Maiü 
Iuniü anul curent; născuţi 152 din cari 68 băeţi şi 84 fete, din 
aceştia 108 ortodocşi, 10 catolici, 2 armeni şi 32 evrei Căsătoriţi 
23, din cari 32 ortodocşi, 6 catolici şi 8 israeliţi. Morţi 108, din 
cari 82 ortodocşii 12 catolici, 14 israeliţi, imul născut mort. 

S u b s c r i p ţ i u n e a m e m b r i l o r s o c i e t ă ţ i i „ZION" p e n t r u 
i n c e n d i a ţ i i d i n B o t o ş a n i 

Membrii din Bucureşt i : Dr. Adolf Stern 50 1. n. I. Stereanu 
6 1. n. G. Stern 6 1. n. R. Rosenberg 3 î. n., I. Gerscovici 5 1. n., 
H. Davidovici 3 1. n., S. Hechter 5 1. n., H. Schönfeld 3 1. u. Ch. 
Lazarovitz 5 1. n. S. Abrain ovitz 3 1. n., S. Gänsel 3 1. n., S. Ia-
cobsohn 3 1. n.. M. Schiffer 5 1. n., Max Popper 3 1. n., S. Hecht-
mann 5 1. n., A. Rosenthal 3 1. n., A. Landau 3 1. n.. Dr. Erdreich 
10 1. n.. L. Bach 5 1. n. J. Dimand 3 1. n. total 132 I. n. 

Lista de subscripţie aï celor l'alţi memari aï Societăţii Zion din 
Bucureşti vom publica în numărul viitor. 

Membrii din Brăila : Leopold Koffler 20 1. n., Mai er Wexler 
20 1. ii., Osias Silberstein 20 1. n., S. Baroizi 3 1. n., Abr. Kauf
mann 3 1. n., H. Hirschorn 5 1. n. S. Grünberg 3 1. n. H. Koffler 
3 1. n., lacob Boichover 50 1. n. Itzik Agent 8 1. n., I. Abeles 3 
I. n., Samuel Eisenstein 3 1. n., L. Kat; 3 1. n., Ios. M. Brociner 
6 1. n., E. Moscovici 3 1. n., H. L. Schaefer 5 1. n. Leon Gold 3 
1. n. H. Solomoneanu 41. n., iJMauer 3 1. n. Leib Brociner 5 1. n., 
Lupu Gold 3 1. n. Salamon Bleicher 5 1. n. Pencas Dornas 5 1. n., 
A. Steinhart 3 1. n., Moise Weintraub 3 1. n., Samuel Last 3 1. n., 
Abr. Erlich 5 1. n. Manole Weintraub 3 1. I L , Sal. Gold 5 1. n., 
Marcus Schulmann 3 1. n., B. Weintraub 8 1. n., C. Kitzis 5 1. n., 
Sal. Ellefant 3 1. n., N. Popper 3 1. n., Salomon Datz 10 !. n., 
Ios. Brand 20 1, n., Ios. Col 3 1. n. David Sternlieb 5 1. n., Iulius 
Iscovitz 3 I. n., Iosef Rosen 3 1. n., Lazăr Predinger 40 1. n., 
S. Loebel 10 1. n. .H. Grünberg & Barotzi 5 1. n. Samuel 
Heilpern 3 1. n., S. Neudermann 2 1. I L , los. Sternlieb 3. 1. n., Ig
natz Herdan 3 1. n. Total 330 l. n. 

Membrii din Focşani : M Schiffer 3 1. n.. Salom. Zoller 3 1. n. 



Dr. W. Geller 10 1. n., H. Vogel 3 I. n., Samuel Zoller 3 1. n., 
Ch. Edelstein 3. 1. n., D. Alpern 4 1. n., K. Lindenberg 5 1. n., 
N. Daniel 3 1. n., S. Eula 3 1. n., Isak Seifert 3 1. n., M. Rosens-
tein 3 L n., H. Möhr 3 1. n., Is. Finkelstein 3 1. n., Lupii Herş
covici 3 1. n., A Schechter 3 1. n. L. Grünberg 3 1. n., I. Fleitt-
man 4 1. n.. A. Netzler 3 1. n., S. Müntzer 3 1. n., L. Rothmann 
3 1. n., Lupu Şain 3 1. n., S. Weidenfeld 3 1. n , B. Silberstein 3 1. n., 
M. Ungar 3 1. n. I. Leisersohn 3 1. n., M, Lieblein 3 1. n.. M. Adler 
3 1. n.. L. Erlich 3 fr., L. Linden 3 fr., L. Daniel 3 fr., David Berstein 
3 fr., Iocef Şomer 3 fr., Abr. Fildermann 3 fr., M. Rappaport 4 fr., 
B. Carniol 3 fr., S. M. Cohn 3 fr., M. Rosen 3 fr., Osias Kohl 3 
fr., Total 129 fr. 

Membrii din Buzëii: Lazăr Goldenstein 10 fr., H. Korn 5 fr., 
A. Horovitz 5 fr., Alter Grünberg 3 fr., M. I. Eskinazy 5 fr., M. 
Iacobsohn 3 fr., Iancu Iţic 3 fr. Leib Grünberg 3 fr., Nat. Diamant
berg 4 fr. S. H. Rosenzweig 5 fr., N. Löbovitz 5 fr., S. R. Grün
berg 5 fr., Maer Berman 3, fr. L. I. Korn 5 fr., I. Rosenstein 5 
fr., D. Nachtigal 3 fr., Lupu Bermann 3 fr., M. Rosen^weig 3 fr. 
M. Grünberg 3 fr., Lupu Feldmann 5 fr., M. W. Goldstein 5 fr., 
I. S. Weis 3 fr., Moise Goldenberg 3 fr. Ad. Kohn 4 fr. Falig Kauf
mann 3 fr., Froim Roller 4 fr., N. B. Goldstein 4 fr. Total 112 fr. 

Aceste patru liste coprind suma de 709 fr. In numeral viitor 
vom continua cu listele subscripţiunilor. 

CORESPONDENŢA 
Paris, 1 0 Tul i i 1 8 8 7 . 

Domnule Redactor, 

Ziarul Berlinez „Indische Presse" publică cu data de 21 Iunie a.c. 
o corespondenţă din Bucureşti (Dr. Enc.) în care se zice că a'şi 
•fi părăsit posturile de rabin pe cari le-am ocupat succesiv la Bu
cureşti şi la Iaşi din causa nepotrivirei de caracter între câţi-va 
trivirei şi mine. 

Permiteţi-mî a më servi de „Revista Israelita" pe care o redi-
giaţi cu atâta talent, pentru a rectifica această eroare, fără îndo
ială involuntară. 

Eu am părăsit Bucureştii eu cele mai vii regrete, şi cu toată 
insistenţa Comunităţii, fiind-că cu toată buna-voinţa comunităţii Tem
plului, nu era în stare să 'mi dee suma pecuniară ce pretin-



deam pentru a represinta într'un mod demn cultul, şi posed chiar 
maî multe documente în mână în privinţa aceasta. 

Cât despre Iaşii, eu l'am părăsit în marea mea durere şi aceia 
a Comunităţii „Beth Iacob", din singurul motiv câ după anexarea 
Alsaciei şi Lorena, ţara mea natală, la Germania, după o şedere 
de 11 anî în România, eram împins printr'o dorinţă iresistibilâ de 
a më reîntoarce în patria mea, simţind trebuinţa de a revedea p e a 
micii mei loviţi de o atît de mare nenorocire. 

Corespondentul de la „Iiidische Presse" profită de acest prilej 
pentru a vorbi de irascibilitatea franceză şi de recea reflexiune 
(kalte Unberlagtheit) a Germanilor. 

Eu nu-1 voiu urma pe acest tărâm : trebue să se judece oameni, 
după calităţile lor personale şi nu după naţionalitatea cărei aparţin ; 
trebue să se ferească maî cu seamă de aceste generalisaţiunî gra
tuite, atingând calităţile sau defectele naţiuneî. 

Daţi-mi voe să maî adaug că regret foarte mult, domnule redac
tor, plecarea *) d-luî dr. M. Beck din Bucureşti, după cum aflu din 
corespondenţa despre care vë vorbesc. Am urmărit cu atenţiune ex
tremă, tot binele ce l'a făcut d-sa ca Rabin şi ca d rector al şcoaleî 
israelite, si plecarea d-sale va fi o mare pierdere pentru comuni
tatea, unde numër atâtea prieteni şi de cari më interesez într'un 
mod atât de viu. 

Primiţi, Domnule Redactor, expresia sentimentelor mele cele mai 
distinse. 

In „Monitorul Oficial" a apărut rapoartele medicilor asupra ins-
pecţiunei serviciului sanitar în anul 1886. 

Reproducem din „Mon. Of." de la 28 Maiü a. c, după raportu
rile d-lui Dr. Felix, părţile cari privesc pe Evreii : 

I. Judeţul Suceava. Oraşul Fălticeni. Aci vechiul abatoriu, pro
prietatea comunităţei israelite se inlocueşte printr'un abatoriu cons-

*) D. Antoine Levy nu atlase încă de îëmâuerea d-luï dr. M Beck în Bucu
reşti, când scria această scrisoare. 

Antoine Lévy 
Graduât Grand-Rabin, agregat al Universităţii d in 

Paris, profesor la Liceul Charlemagne şi la 
Şcoala superioară de comerciu. 



truit de comună în condiţiunî mai bune. Populaţiunea urbană e 
aproape egală cu cea arătată de d. Felix pe 1885. Farmaciile sunt 
bine aprovisionate. 

Spitalul israelit din Fălticeni. In acest mic spital cu 20 paturi 
s'aü căutat în anul 1884, 319, în anul 1885, 301, în anul 1886 
până la 14 August, 197 bolnavi. In urma consilielor şi esplicaţiu-
nilor ce am dat epitropilor în anul trecut, ei au introdus în spital 
consultaţiuni gratuite pentru bolnavii ambulanţi. Registrul pentru 
înscrierea acestor din urmă bolnavi, s'a înfiinţat la 1 Iulie a. c. 
de atunci până la 16 August s'au dat 254 consultaţiuni gratuite 
cu medicamente gratuite. Curăţenia spitalul lasă de dorit : cantita
tea albiturilor, de si ele aü fost complectate, este insuficientă. Medi
cul spitalului, D. dr. înger, se află necontenit în neînţelegere cu 
epitropii. 

Şi în acest spital am găsit urmele lucrărilor d-luî profesor N. 
Manolescu. D-sa a operat în luna Iulie a. c, în spital, 47 bolnavi 
făcend 29 estracţii de cataractă, 15 iridectomiî, 8 operaţii de tri-
chiază şi 8 alte operaţiuni oculare. 

I I . Judeţul Dorohoiu. Populaţiunea rurală a judeţului se îmulţeşte 
prin naşteri într'o proporţie normală. Oraşul Dorohoiü este curat, 
stradele bine întreţinute. In primul trimestru al anului 1886 popu
laţia creştină a crescut prin naşteri, după scăderea deceselor cu 3 
cea israelită cu 53 suflete. Oraşul Mihăilenî are o populaţie de 
3930 suflete, din cari 1075 creştini şi 2855 evreii. Populaţia e 
săracă, oraşul necurat. Oraşul Herta e în aceiaşi stare miserabilă 
ca în trecut. In primul trimestru al anului 1886, Românii au scăzut 
cu un suflet, ear israeliţ'i au crescut cu zece suflete. 

I I I . Judeţul Botoşani. In acest judeţ pentru toate comunele 
rurale esistă numai doi vaccinatori (L. şi H. Rottenberg), plătiţi 
cu câte tiO 1. n. pe lună. In primul trimestru al anului 1886 popu
laţia rurală romană a crescut prin naşteri cu 419 suflete, cea is
raelită cu 49. Mortalitatea nu este mare. 

Oraşul Botoşani. In anul 1885 s'a născut 501 creştini şi 822 
evrei şi au murit 586 creştini şi 586 evrei, populaţia creştină a 
scăzut dar cu 85 suflete, cea israelită a crescut cu 236 suflete. 
In primul semestru al anului 1886 s'a născut 288 creştini şi 387 
evrei şi aü murit 273 creştini şi 199 evrei, populaţia creştină a 
crescut dar cu 15, cea israelită cu 188 suflete. In anul 1885 
s'aü înscris în registrele s t ă m civile 48 cununii creştine şi numai 
41 israelite; în primul semestru al anului curent 42 cununii creş
tine şi asemenea 42 israelite. 



Spitalul Israelit din Botoşani. Acest spital, care a stat închis 
hn anul trecut, a fost redeschis pe la finele anului, în urma consi-
ielor ce am dat în această privinţă administraţiuneî locale. Am 
găsit în fiinţă 17 bolnavi, localul este încăpător pentru 36 paturi, 
budgetul este alcătuit pentru 16 paturi. Ca medic al spitalului func
ţionează d. dr. Kalischer, bolnavii sunt bine căutaţi, mijloacele te
rapiei moderne se pun în practică, am asistat în timpul visite! la 
o spălă tură de stomac. Consultaţiunile gratuite pentru bolnavii am
bulanţi sunt limitate, în anul curent s'aü căutat până la 9 Au
gust 163 bolnavi. Materialul este suficient. 

Presburg. O scenă de sălbătăcie demnă de timpurile medievale 
s'a petrecut la 18 Iunie a. c. în micul orăşel din Ungaria, Duna-
Szerdahely care se află la câte-va leghe depărtare de Presburg. 
Se făceau alegerile parlamentare. Partida antisemitică era învinsă. 
Atunci unul dintre antisemiţi anume Louis Szabo, voind să'şi rës-
bune acest nesucces asupra nenorociţilor Evreii din Duna, escită 
popiilaţiunea să estermineze pe toţi Evreii. Poporul împins de 
fanatism se asvârlă cu o furie nebună asupra locuinţelor evreeşti,— 
două din trei părţi din case aparţin Evreilor—dau foc orăşelulu-
din patru locuri diferite, şi în câte-va ore 70 până la 80 de casei 
erau reduse în cenuşă. O sută două zeci de familii au rénias pe 
drumuri în cea mai cumplită mizeria, fără de adăpost şi far' de 
pâinea zilnică. 

Ziarul Le Temps relatând acest fapt adaogă următoarele cuvinte : 
„E regretabil că guvernul n'a putut împiedica violenţele, şi mai 

regretabil încă că clerul catolic a participat, în diverse împrejurări. 
la agitarea electorală îndreptată în contra Israeliţilor". 

Paris. D. Raphael Bischoffsheim a donat suma de 5000 fr. comi
tetului de bine-faceri, în memoria venerabilei sale mame care a încetat 
din viaţă acuma de curând. 

— D. Strauss, membru al consiliului municipal din Paris face 
parte din comitetul însărcinat de a participa la congresul de hi
giena şi de demografie de la Viena. 

EXTERNA 
AUSTRO-UNGARI A. 

FRANŢA. 



ALGERIA 
Alger. D-M Lévy-Bram, proprietar şi membru al societăţii de 

agricultură i s'a conferit decoraţiunea de merit agricol. D. Lévy-
Bram, laureat la concursurile şi exposiţiunile agiicole, este unul 
din viticultorii cei mai distinşi din Algeria. 

RUSIA. 
St. Petersburg. D. Raoul Gi'msbourg, evreu din Bucureşti, şi 

artist de valoare, a dat o representaţiă la teatrul din St. Peters
burg în profitul victimelor de la opera-comică din Paris. Din a-
ceastă representaţie a rèmas un profit net de 3700 1. n. 

După aceasta d. Raoul Günsbourg a plecat la Paris şi la în
toarcere va trece prin Bucureşti unde va da o representaţie în 
folosul victimelor incendiului din Botoşani. 

ITALIA. 
Roma. D. Samuel Alatri, venerabilul preşedinte al Comunităţii 

Israelite, consilier municipal şi preşedintele Băncei naţionale, a 
fost numit mare ofiţer al coroanei de Italia. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A SI B I B L I O G R A F I A 
î i ' i 

NOUTĂŢI LITERARE 

încercare asupra semasiologieî Române de L. Şaineanu (Bu. 
cur eşti, 1887 Tipografia Academiei Româneai). Gion, cunoscutul 
critic, publică în „Românulu" de la 12—13 Iulie st. n. următoarea 
dare de seamă pe care o reproducem în numërul de azi al „Revistei 
Israelite" : 

„In doue rânduri, am semnalat cititorilor acestor Curiere meri-
toasa lucrare a d-lui Lazăr Şaineanu, acea Încercare asupra Se
masiologieî Române (studie istorice despre transiţiunea sensurilor) 
pe care d-nia sa a susţinut-o lunile trecute ca tesă de licenţă la 
Facultatea de litere din Bucureşti. Atunci nu toate coaiele îmi fu
seseră comunicate de autor; astă-zi avênd întreaga lucrare îmi pot 
da şi mai bine seama de însemnătatea şi de multele ei merite. 

„Incontestabil, în altă ţară, cu reviste speciale mai numeroase, 
mai vioaie în a lor activitate şi mai la pândă în a semnala lucră
rile de merit, Semasiologia tênëruluï erudit român ar fi făcut sgo-
motul ce drept are a face şi ar fi fost citată şi apreţuită nu de un 
mic, de un infim numër de cititori. La noi, cum cu atenţiune 



observam când cu susţinerea teseï d-luï Şăineanu, o zi doue după 
verdictul juriului, restrînsa noastră lume universitară vorbi, cu ele
gie ce e dreptul, dar cu acele elogie indiferente pe cari le dai şi 
la bun şi la mediocru, despre „meritoasa lucrare a tênëruluï licen
ţiat"; în urmă, tăcere, nepăsare, uitare. Evenimentul trecu ca şi 
cum n'ar fi fost nici o dată. 

„Peutru alte caşuri, nepăsarea, tăcerea şi uitarea sunt la locul 
lor; fac chiar bine multor evenimente şi multor cestiunî oprind a 
lor cernere şi rescernere; în caşul acesta, ele fură cu atât mai 
nedrepte cu cât mai numeroase, mai varie şi mai solide sunt meri
tele lucrărei d-lui Şăineanu. 

„E o încercare, e adevărat, dar e o încercare făcută de un 
om care 'şi dă seama de toate cerinţele actuale ale ştiinţei, care, 
pentru a ajunge la nişte eonclusiunî atât de frumoase, la nişte es-
posiţiuni atât de noi, a trebuit să se într'armeze cu nişte arme ce 
nu toţi pot mânui. E de toate în lucrarea d-lui Şăineanu; nici un 
isvor din cele cari puteau da semasiologuluî măcar o picătură nu 
a rëmas neconsultat. Nici o dată limba poporului român nu a fost 
scotocită cu mai multă stăruinţă în toate colţurile şi ascunzătorile 
sale. 

„De acolo, originalitatea lucrărei în genere, şi originalitatea par
ticulară a fie-cărui capitol. Citiţi pentru a vă convinge, capitolul 
intitulat scăderea sensului sau pe acela numit Analogia şi veţi 
vedea la câte fântâni, la câte elemente semasiologice (fără ca nici 
ele nici noi să fi bănuit că's semasiologice) face apel autorul pen
tru a proba principiele sale. De câte ori, în tocmai ca d. Jourdain 
al lui Molière, şi noi vom zice cu sinceră mirare : prin urmare, în 
vorbirea comună, de la o bună ziua până la o bună seara, noi fa
cem Semasiologie şi coroborăm la principie semasiologice fără mă
car să bănuim o ast-fel de şiretenia ! 

„Mie îmi pare rëu că spaţiul nu 'mi permite a face recensiunea 
complectă a lucrărei d-lui Şăineanu; ceea-ce ine consolă este con
vicţiunea câ nu o dată mi se va oferi ocasiunea a resfoi cartea 
învăţatului.... semasiolog pentru a căuta într'ênsa date necesare noue 
la alte studie. Când o carte este consultată ca un manual şi ca un 
repertoriu de varie şi bogate cunoştinţe, ne pare că autorul şi-a 
atins pe deplin scopul. 

Aşa este şi va fi cu Semasiologia d-lui Lazăr Şăineanu. 

Anuar pentru I s rae l i t ! cu un supliment calendaristic pe anul 
5648 (1887-1888), anul aî IX-lea, sub redacţiunea lui M. Schwarz
feld. Bucureşti, Tipo-lit. Ed. Wiegand, preţul 3 1. n. Anuarul de 



faţă ca şi toate ceîe-l'alte din trecut coprinde o materia variată şi 
interesantă pentru acei ce doresc a se familiariza cu cunoştiinţe de 
literatură ebraică, de istoria Evreilor din ţară, etc. etc- Recoman
dăm cu tot-dinadins cititorilor noştri acest anuar, şi sperăm că se 
vor grăbi să şi-o procure. Pentru moment ne mulţumim a arăta 
tabla de materie a acestei cărţi : 

Dr. M. Gaster : Acuzările de sânge în potriva creştinilor, studiu 
istorico-cultural. 

L. Şăineanu: Martiriu şi devotament, studiu istoric. 
31. Schwarzfeld : Ochire asupra istoriei Evreilor în România 

din cele maî vecin timpuri până la jumătatea veacului al XIX lea. 
S. I. Rosanis : Schiţe istorico-biografice : 1. O evreică pe tro

nul Bulgariei, Ţarina Teodora (sau Sarah! 1335—c. 25135. 2. Rabi 
Eliezer Papo, c. 1783—1828. 

Dr. E. Schwarzfeld : Cronica israelită în Romania de la înce
putul veacului actual până la dărâmarea templului din Bucureşti 
(1801—1866). 

Dr. O. Lippe: Evreii în lupta internaţională, studiu. 
B. Giordano : Şi fără de simţire, poezie. 
M. Schwarzfcld : Avram Cohen Bucureşteanu, 1840-1877, schiţă 

biografică. 
Rândunica, naraţiune tradusă de I. D. Bally. 
M. Schwarzfeld: Situaţia Evreilor în România, privire retros

pectivă asupra anului 1886. 
In Varia se află următoarele materii : 
M. Schwarzfeld: Pagini din Istoria comunităţii din Bucureşti: 

Elisabetheu (Azil pentru bătrâni). 
Dr. M. Gaster : Evreii în Craiova şi Târgovişte de la 1657 

estrase din Paul de Aleppo, vol. II). 
( L. Şăineanu : Influenţa bibliei asupra literatureî române. 

M. Schwarzfeld: Chazariî şi Evreii din România. 
Notiţe diverse; etc. 

P rescu r t a re de Is tor ia I s rae l i ţ i lo r în epoca post biblică, cu
leasă şi prescurtată pentru uzul elevilor israeliţî din clasa IV-a 
primară etc. de I. D. Bally, profesor. 

Ochire asupra istoriei Evrei lor în Romania din cele mai 
vecin timpuri până la jumătatea veacului al XIX, de M. Schwarz
feld, a apărut în broşură separată. Ediţia de lux, preţul 2 1. n. 
A se adresa la autor. 



G A Z E T A S Ă T E A N U L U I 

..Gazeta Săteanului" e numele unei reviste, de cunoştinţe ne
cesare, ce apare. în un cliip foarte regulat de patru ani de zile 
în E.--Sărat, sub direcţiunea d-lut C. C. Datculescu şi care for 
mează la finele fie-cărui an un frumos volum bun de consultat în 
mai multe împrejurări. 

Această revistă vedem, cu plăcere că se îmbunătăţeşte clin ce în ce 
atât prin variaţiunea materielor ce publică şi care emană de la o 
colaboraţiune numeroasă şi ştiutoare, cât şi prin ilustraţiunele sale 
numeroase şi artistice. Astfel în anul acesta „Gazeta Săteanului" 
dă : 16 pagine de materie bine îngrijită şi variată ; o cupertă ; 
gravuri negre cu îmbelşugare lucrate în Paris cu multă acurateţa, 
représentant plante agricole, gravuri de cunoştinţe utile etc, ; gra
vuri colorate in relief, lucrate în Berlin, represintând animale u-
tile s'. stricătoare ; gravuri colorate de diferite plante pentru mica 
şi marea cultură, lucrate în Paris; heliografi în plante ataşate în 
urnal, pliotoglypti (fotografii) lucrate înadins pentru Gazeta Să
teanului, de renumita casă din Paris „Leinercier" înfăţişând oa
menii meritoşi din ţară, precum d. P. S. Aurelian etc. etc. etc. 

Această revistă unică în felul ei în România, şi cea mai artis
tică şi bogat ilustrat din câte apar în Ţară, ese de 2 ori pe lună 
format broşură. Abonamentul e numai 1 0 lei pe an. De şi acest 
modest cost nu represintă nici valoarea fotografielor ce dă în a-
cest an, dar fie-care abonat o dată cu trimiterea costului abona
mentului, poate cere unul din cele trei premii ce trimite şi oferă 
gratuit şi care costă cel puţin 5 lei. Ast-fel că: Abonamentul la 
„Gazeta SlitranuM" nu costă nimic. 

Invităm pe cititorii noştri a se abona la această meritoasă pu-
blicaţiune scoasă cu atâta îngrijire de fondatorul ei d. C. C. Dat
culescu, sau dacă voesc a lua înainte cunoştiinţă de această revi
stă, a cere un număr de probă, ce se va trimite franco orii-cui 
îl va cere. 



L E G Ä T O R I Ä DE C Ă R Ţ I 
10, STRADA BISERICA lENEI, 10. 

Esecută orî-ce lucrări de Legătoria, Papeteria, Galante
ria şi Cartonage, asemenea efectuează registre de Compta-
bilitate, Cărţi de Comptabilitate, Cărtî de Bibliotecă, Pas-
paturî şi Rame pentru Cadre de orl-ee mărimi cu cele maî 
moderate preţuri. 

Biuroil de consultaţiunî juridice şi de Traducţiuni 

m m & GOtDSTflW 
Strada Gabroveni 17 Etagiul 1, Bucuresci. 

ÎNCERCARE 
ASUPRA 

S E M A S I O L O G I E I L I M B E I R O M A N E 
STUDII ISTORICE 

DESPRE TRANSITIUNEA SENSURILOR 
DE 

Licenţiat în l i t e e şi filosofie 

CU O ALOCUŢIUNE-PREFAŢA DE B. P. HASDEU 
P R E Ţ U L UNUi EXEMPLAR 8 LEI 

Mandatele de bani pentru «Bevista Israelită» rugăm a 
se trimete pe adresa : 7. Sterianu, str. Mihal Vodă No. 7 
Bucureşti. 

Corespondenţe privitoare la redacţiunea ziarului să se 
adreseze tot pe adresa de maî înainte. 




